附件7

参考案例

现实版"天才枪手"|北京一大规模研究生考试作弊案宣判

备受关注的现实版“天才枪手”案宣判。8月7日,章某涯等人使用新手段大规模考试作弊案在北京市海淀区人民法院依法宣判,6被告人犯组织考试作弊罪,领刑1年8个月至4年不等。据悉,此案系近年来北京市发生的最大规模的一起组织考试作弊案件。

从事教育培训工作的章某涯,有一家自己的教育科技公司,平时常遇到学员询问“是否保过”。一开始是出于好玩的心理,同时也为了证明自己教育机构的培训水平,章某涯打起了组织作弊的主意。

2016年11月左右,章某涯设计以无线电设备传输考试答案的方式,在2017年全国硕士研究生招生考试管理类专业学位联考中组织作弊,并以承诺保过的方式发展生源。通过章某涯的前员工张某阳,同行吕某龙结识了章某涯,得知他有给学员行方便的门道。通过章无涯的妻子李某,同行张某群与章某涯建立了联系。随后,吕某龙、张某阳、张某群3人开始负责为章某涯招募考生,并从中获取收益。

“当时并没有进行具体策划,一切都是水到渠成的。”章某涯在接受采访时说。研究生考试开考前,他购买了信号发射器、信号接收器等作弊设备,张某群、吕某龙、张某阳负责将信号接收器分发给考生,并以模拟考试等方式配合章某涯组织考生试验作弊设备。同时,章某涯让妻子李某(在读研究生)参与,寻找同学帮忙做答案。

同年12月23日,章某涯在京师大厦、贵州大厦、如家快捷酒店中国传媒大学西门店登记房间,将笔记本电脑、手机、信号发射器等设备放入房间并予连接,指导李某、章某(章某涯哥哥)操作电脑及发射软件。次日上午,章某涯、吕某龙、张某阳、张某群、李某、章某组织33名考生在2017年全国硕士研究生招生考试管理类专业学位联考综合能力考试中作弊。其中,章某涯在如家酒店为中国传媒大学参与作弊的考生发送答案,李某在贵州大厦为北京化工大学东校区参与作弊的考生发送答案,章某在京师大厦为北京师范大学参与作弊的考生发送答案,而吕某龙、张某洋则参加考试并以相同方式作弊。

当日,因网安监测发现异常,作弊行为开始败露。6被告人先后被民警抓获,并当场起获作案用无线电设备。随后,北京市海淀区人民检察院以涉嫌组织考试作弊罪为由,对章某涯等6人提起公诉。

海淀法院经审理认为,章某涯、吕某龙、张某阳、张某群、李某、章某在全国硕士研究生招生考试管理类联考中,以无线传输的方式组织多名考生进行作弊,其行为均已构成组织考试作弊罪。

“章某涯、吕某龙、张某阳、张某群等4人系主犯,李某、章某系从犯。”根据各被告人的犯罪事实、性质、情节和社会危害程度等因素,海淀法院认定章某涯等6人犯组织考试作弊罪,分别判处有期徒刑1年8个月至四年不等,并分处罚金1万元至4万元不等。

主犯章某涯被判处有期徒刑四年,并处罚金4万元。“我本意不是为了赚钱,就是变相的想要证明自己,当时也没有考虑到后果。”章某涯在庭后接受采访时表示,6人中多数都有着高学历,本来都应该有大好的前途,这是一个深刻的教训,“说什么都晚了,很后悔”。

记者注意到,该案涉及3个考点的33名考生。“这起组织作弊案的考生人数多、涉案范围广、组织规模大。”该案的承办法官曹晓颖表示,全国硕士研究生招生考试属国家级重要考试,章某涯等人以教育咨询、组织培训为名招揽学生,通过签订貌似合法的培训协议来掩盖其犯罪目的,组织考试作弊行为是有计划进行的,作弊器材有橡皮接收器、丝巾接收器以及微型耳机等。

“他们通过互联网、采用无线传输等突破考场信号屏蔽的技术手段进行作弊,作弊行为贯穿考场内外,严重扰乱了考试活动的正常进行,社会危害严重。”曹晓颖说,考试作弊不仅破坏了考场环境,还侵害了考生之间公平竞争的权利以及国家的考试制度,法网恢恢疏而不漏,组织者不能心存侥幸,考生要诚信考试拒绝作弊。（来源：正义网）

