衢州学院2018级新生军训工作方案
为贯彻实施《中华人民共和国兵役法》关于“高等院校学生在就学期间，必须接受基本军事训练”的规定，根据上级有关文件精神和学校教学计划，我校决定对2018级新生进行集中军事训练，现结合我校实际情况，制定本实施方案。
    一、军训指导思想
    对大学生实施以军训为主要形式的国防教育，是学校改革教育内容，培养德、智、体全面发展的“四有”新人的主要途径，也是学生履行兵役义务，进行役前训练，加强国防后备力量的主要形式和措施。本次学生军训必须紧紧围绕我国人才培养的长远战略目标和加强国防后备力量建设的总目的，严格训练，严格要求，并做到“四个”结合：一是把军训与新生入学教育相结合；二是把军训与国防教育相结合；三是把军训与巩固学生专业思想相结合；四是把军训与加强学生组织纪律、行为规范观念，培养集体主义思想和养成良好的文明习惯相结合。
    二、军训目的
响应党和国家关于贯彻落实《中华人民共和国国防法》、《中华人民共和国国防教育法》、《中华人民共和国兵役法》的号召，积极探索学校素质教育的途径和方法，充分发挥军地共同育人的优势。通过军训，使学生了解和掌握一定的军事知识和技能，增强国防观念，提高思想觉悟，激发爱国热情，培养吃苦耐劳的精神，增强集体观念和组织纪律观念，为建立良好的学风，校风打下坚实的基础。
    三、军训范围
    2018级新生参加军训2287人，61个自然班。
    四、军训内容
    军事训练的基本内容包括军事技能课和军事理论课。按《普通高等学校军事课教学大纲》规定执行。
    （一）军事技能课
    1.学习《兵役法》、《国防法》、《国防教育法》和解放军三大条令。
    2.队列动作技能训练。
    军事技能课作为一门必修课，纳入教学计划，学分1分。
    （二）军事理论课
    1.军事思想
    2.军兵种知识
    3.现代军事科技
    军事理论课为公共必修课，课时为36学时（其中18学时为自学）采取统一教材，集中时间合班授课的方式进行。军事理论课教师由学院教师和部队派遣教官担任。军事理论课作为一门必修课，纳入教学计划，学分1分。
五、军训时间、地点
（一）军训时间：2018年9月14—21日。
    （二）军训地点：在学校内集中进行。
    六、编制与序列
    （一）学校成立军训团，以学院为单位设营，每个营下设若干个连，原则上1个自然班级为1个排。
    （二）军训团设团长和政委各1名，由承训部队首长、校分管领导担任，参谋长由校武装部部长担任，其他部门成员由校相关部门负责人担任。
    （三）营、连、排干部编制：各营营长、各连连长、各排排长由教官担任，教导员由各学院负责学生工作的党总支书记或副书记担任，指导员由负责新生工作辅导员担任，副排长由参训班级的班主任担任。
七、军训组织
为加强学生军训工作的领导，便于管理和训练，学校成立军训团。军训团下设七个军训营、十三个连，统一安排训练计划，检查实施情况，协调军训工作。以学院为单位组成军训营，具体组织实施各项训练、教育工作。
八、军训相关部门工作分工
    各有关部门要积极配合，保证军训工作顺利进行。军事训练工作由部队同志统一指挥实施，各有关部门要充分尊重、主动支持部队同志，认真做好组织、接待工作。各学院学生工作负责人要深入到训练现场，及时掌握情况，做好军训组织协调工作。辅导员要在军训现场协助军训教官，做好学生的思想政治工作和学生的组织管理工作。 
根据军训开训前和训练过程中的各项服务、保障工作，各有关职能部门主要工作分工如下： 
党办、校办：负责总体协调，安排好学校党政领导和部队首长参加的各项活动；负责军训动员大会、军训检阅暨总结表彰大会议程安排和会场布置及相关筹备工作。 
武装部：负责部队官兵的接待工作；与部队联系进一步完善军训计划，购置所需军训物品；会同学工部协调组织、实施学生军训工作。 
学工部、团委：负责军训期间思想政治工作；负责军训的检查、督促和落实工作；负责军训的评比表彰工作；协调组织、实施学生军训工作。 
宣传部：负责军训前的各项宣传工作；负责军训检阅暨总结表彰大会上各二级学院方块解说员的选拔及稿子的审定工作；负责先进集体的锦旗制作和先进个人的证书书写。
教务处：负责协调好军训期间军事理论课教室安排。
公体部：负责军训期间田径场广播室在军训动员大会和军训检阅暨总结表彰大会正常使用。
网络技术中心：检查和落实好多媒体教室；军训期间要有专门的负责人员对多媒体教室进行维护，保证正常运行。
后勤管理处：负责配备军训期间中暑、止泄和外伤等药品。
保卫处：负责军训期间安全保卫工作，做好军训期间车辆管制工作。
各学院：负责军训宣传动员工作；确保负责学生工作的党总支书记或副书记、辅导员和班主任到位；及时汇报军训期间各类突发事件；组织学生领取军训服装；安排军训期间值班人员；做好军训期间的其它工作。
    九、工作要求
    （一）各部门要把学生军训工作作为重大任务来抓，切实加强对军训工作的领导和支持，加强安全教育，严格军训纪律，做到任务明确、职责清楚、管理到位。
    （二）学校参训人员要以身作则，模范遵守军训工作制度，服从命令，听从指挥，严格按照军训要求做好军训工作。
    （三）学校确定1名负责人、每个学院各选派1名负责人全程参与学生军训工作，辅导员要深入训练场全程跟班组织训练，参训班级的班主任要参加本班学生军训工作，确保军训期间的安全，杜绝各类事故的发生。
    （四）加强政治思想工作。各级参训干部要及时准确地掌握参训学生的思想动态，有针对性地做好思想工作，采用多种形式，调动全体同学的训练积极性。教官、参训干部要讲究军训方法，要文明礼貌，严禁简单粗暴和变相体罚学生等行为。 
    （五）完善军训各项规章制度的修改和制定。认真开展军训调研，规范军训考核和评估体系。
    十、军训保障
学生军训经费主要由学校承担，用于军训期间的教官伙食补助、训练器材以及与军训紧密相关的必要开支。学生军训服装费和参训期间的生活费由学生个人承担。
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