
附件4：

衢州学院2018级新生入学教育方案

新生入学教育是整个大学教育的起点，对帮助学生尽快融入大学生活，顺利完成学业，实现学校的人才培养目标具有十分重要的意义。为做好2018级新生入学教育工作，结合学校实际，特制定本方案。
一、指导思想

紧紧围绕“立德树人”根本任务，秉承“人本、法治”工作理念，以求真务实的工作作风深入开展理想信念教育、专业规划教育、清廉校园教育、环境适应教育等系列专题教育活动，帮助新生熟悉学校，尽快适应环境，明确学习目标，养成良好的文明习惯和学习风气，合理规划大学生活，为实现学校人才培养目标打下良好基础。
二、时间安排

集中教育阶段时间为9月10日至21日，其余相关活动可根据实际情况贯穿到整个学年。
三、教育形式
为确保新生入学教育的针对性和有效性，新生入学教育采取集中教育和分散教育、学校统一组织和学院自行开展相结合的形式。各学院在9月10日至21日统一集中组织开展新生入学教育重要活动，主要形式有：开学典礼、专题讲座、课堂教学、主题班会、现场咨询、参观交流等。

四、教育内容

（一）理想信念教育

1.爱国主义教育

开展爱国主义教育。从学习历史入手，特别是要学习近代史和现代史，使新生了解祖国的历史和现状，引导新生树立民族自尊心和自信心，强化成才目标和学习动力，教育新生树立远大理想，志存高远、追求卓越、勤奋学习、奋发成才。

2.社会主义核心价值观教育

社会主义核心价值观教育是新生入学教育的首要内容，要结合新生的日常学习生活开展思想政治教育活动，使学生坚定中国特色社会主义信念，培育以爱国主义为核心的民族精神，树立正确的人生观、价值观、世界观。教育引导新生在“勤学、修德、明辨、笃实”上下功夫，努力把社会主义核心价值观的要求变成日常的行为准则。

3.传统文化教育

优秀传统文化蕴含着丰厚的民族精神和道德理念，是新时代大学生道德建设的重要思想养分，而衢州素有“南孔圣地”的美誉，是孔氏南宗文化的重要发源地。新生教育要以南孔文化、论语教育为依托，加强中国传统文化，用传统文化浸润学生成长成才之路。

4.校史校情教育

进行校训、校徽、路名、楼名、湖名等的宣讲，加强新生对学校历史、现状及发展前景的了解。组织新生参观校园、教学环境及校史陈列室，引导学生尽快熟悉学校基本情况，体会我校的优良传统和文化底蕴，认识衢州学院是一所以工为主、特色鲜明的应用型本科院校，了解学校近年来取得的重大成就和建设特色鲜明的应用型大学的办学目标，培养新生对学校的荣誉感和归属感。
5.国防教育

利用军训契机，增强学生的集体主义观念和团结协作精神，磨练意志，强健体魄，提高抗挫能力。通过军事理论课、讲座、报告等形式，引导学生学会理性表达爱国热情，增强民族自尊心、自信心和自豪感。军训期间，加强内务检查与评比，创建文明宿舍，构建和谐校园。

6.成才教育

旨在引导学生树立远大的理想，合理规划大学学习，规划人生，为他们的成长成才指明奋斗方向。以倡导优良学风为主，开展不同形式的学风教育，可选择我院毕业生中有代表性的成功案例，以其人其事感召新生。亦可组织二、三年级的优秀学生代表及优秀毕业生面向新生开展学习经验交流等。要求每个新生必须制定个人大学学习发展计划。

7.宗教信仰教育

新生入校后要进行一次摸查，掌握本学院有宗教信仰的新生，加强对他们的教育管理，教育学生不得以任何方式在校园内进行宗教活动，应自觉执行国家对宗教活动的方针、政策。要提高新生的识别能力，增强政治敏锐性，自觉抵制宗教势力向高校渗透。

（二）专业规划教育

1.专业思想教育

要通过讲座、座谈等途径，让新生充分了解专业的课程设置、办学特色与优势、学科发展现状与前景等内容，帮助新生端正专业思想，明确学习目标和发展计划。要结合学院特色，开展不同形式的学风教育，帮助新生成长成才。

2.职业规划教育

各学院在新生中安排学业规划教育，帮助新生科学合理安排大学生活，引导学生根据自己的规划目标，有所侧重的加强相关知识的学习和技能锻炼；指导学生对职业生涯进行科学规划，引导学生树立正确的职业观和就业观，开始为毕业后的就业理想打基础、做准备；开展大学生创业创新教育，激发大学生的创新意识；引导新生正确处理专业学习、人际关系、情感交流、社会实践等方面的关系，树立远大理想，制定阶段性目标。

（三）清廉校园教育

1.清廉学风教育

通过开展“清廉学风”学生动员大会、“清廉学风”主题班会、“清廉学风”文明修身专项检查等培育学生“以清为美、以廉为荣”的价值取向，营造崇清尚廉的学风氛围。

2.文明礼仪教育

要针对新生开展课堂礼仪、宿舍礼仪、食堂礼仪、图书馆礼仪等大学生日常行为文明规范养成教育活动，引导学生提高文明意识和素养，自觉树立当代大学生的良好形象。

3.廉洁教育

开展大学生廉洁教育是新形势下加强和改进大学生思想政治教育的新课题新任务。在新形势下对大学生开展廉洁教育，必须从始业教育开始，把廉洁教育和日常管理服务、课堂教学、师德建设、校园文化活动和社会实践活动相结合，进一步提高大学生廉洁教育的实效性。

4.校纪校规教育

组织学生认真学习我校关于学生教育管理的各项规章制度，引导学生把外在的约束力转化为自觉的行为；开展《学生手册》学习，组织学生以班级为单位进行《学生手册》相关知识考试。

5.寝室文明教育

寝室是学生开始独立生活的起点，也要成为塑造完美人生的基石。各学院要结合《衢州学院学生公寓管理办法》和《浙江省高校公寓环境卫生基本标准》，通过主题班会、专题讲座等形式，帮助新生了解学校公寓管理规定、熟悉公寓服务章程、树立文明自律意识，适应寝室集体生活。辅导员和班主任要利用新生入学时机，深入学生寝室，规范学生宿舍卫生文明习惯和安全用电行为，积极营造健康向上的寝室文化。

（四）环境适应教育

1．心理健康教育

初入大学时期被称为心理“断乳期”，大学新生极易产生各种不良心理。新生入学接受心理健康教育，有利于学生以正确的心态面对新的学习、生活，更有利于防止今后有关心理问题的发生。引导学生形成健康、良好的心态，做好心理的调适，提高广大学生的心理免疫力，帮助新生尽快适应大学生活。

2．安全教育

对新生进行人身安全、防火防盗安全、交通安全、饮食安全、传销防范、金融知识等方面的专题教育，特别要对防电话诈骗、网络诈骗等进行专题教育，引导学生加强安全意识和自我保护意识；开展新生网络安全教育，引导学生自觉树立网络安全意识、责任意识和道德意识，不造谣、不传谣、不信谣，自觉维护网络安全；组织学生参加禁毒、防艾滋病主题讲座，做好禁毒、防艾滋病宣传教育活动。

3．校园生活指导

对新生进行全面的生活指导，帮助新生了解校园生活常识，熟悉校园布局及周边环境，包括就餐、购物、交通出行、图书借阅等，掌握健康方面的基本知识和医疗保障相关政策，尽快适应和融入大学生活。

4．助学指导

通过宣讲活动，帮助新生熟悉各项资助政策，多渠道、全方位帮助新生解决实际问题；开展励志教育和感恩教育，引导经济困难新生珍惜来之不易的学习机会。

五、工作要求

1．高度重视、精心组织

各学院和相关部门要高度重视新生入学教育工作，根据学校要求，结合自身实际，认真规划，积极实施，确保内容丰富、形式多样，扎实深入地开展好此项工作。做到时间保证，内容落实，分工明确，组织得力，确保新生入学教育顺利进行，切忌做表面文章和形式主义。

2．发挥特色、科学教育

各学院应根据本方案，结合学院的实际情况，制定具体的实施方案。要注重发挥专业特色，组织体现学院特色的各项教育活动。要坚持集中教育与分散教育相结合，教师教育与学长教育相结合，引导教育与自我教育相结合，切实增强入学教育的科学性。

3．积极探索、及时总结

活动结束后，各学院要进行全面的总结，积极探索新形势下开展新生入学教育的新思路、新途径、新方法。各学院在新生入学教育过程中，创新工作及典型事例可随时报送，学工部将通过校园网、学工在线、学生处微信公众号等媒体在全校推广宣传。

